

ГРАДУ И МИРУ

Khanty-Mansiysk

e-on | Ruhrgas

IBU WORLD CUP BIATHLON



Ruhrgas

VIES

DKB

e-on | Ruhrgas

ЮГРА высших достижений

DKB

e-on | Ruhrgas



Фото: ИТАР-ТАСС / Антон Овчинников

Развитие туризма, и особенно спортивного, — это один из пунктов программы диверсификации экономики Ханты-Мансийского автономного округа — Югры. Сегодня здесь два вида спорта, собирающих большое количество участников и зрителей из России и зарубежных стран, — биатлон и шахматы. Недавно завершился финал Кубка мира по биатлону, на очереди — Кубок мира по шахматам — 2009. В следующем году Ханты-Мансийск станет шахматной столицей мира — пройдёт шахматная Олимпиада-2010. В 2011-м Югра примет главный старт международного биатлонного сезона — Чемпионат мира. Округ давно доказал, что соревнования такого ранга ему проводить по силам.



Елена Тайлашева

Окончила факультет журналистики ТГУ, живёт и работает в Томске. В профессии — десять лет, в спортивной журналистике — семь. Победитель областного конкурса «Спортивная элита» в номинации «Спортивный журналист года» в 2005 и 2007 годах. Победитель областного конкурса «Акулы пера — 2006» в номинации «Публицист года». Второе место в сибирском туре Всероссийского конкурса молодёжной публицистики «Социальный медиавывоз — XXI век» в номинации «Спорт и социальная ответственность». Первый разряд по альпинизму. Кредо: «Спорт — это честно». elena_ta@mail.ru

Слева: Немки Симоне Хаусвальд, Тина Бахманн и шведка Анна Карин Олофссон-Зидек во время церемонии награждения финального этапа Кубка мира по биатлону в спринтерской гонке на 7,5 километра.

Немка Магдалена Нойнер, занявшая первое место в гонке преследования на 10 километров финального этапа Кубка мира по биатлону.



Фото: ИТАР-ТАСС/ Антон Обвинников

Прицел на чемпионат

После удачно проведённого финала Кубка мира — 2009 в Ханты-Мансийске готовятся к Чемпионату мира — 2011

Международный биатлонный сезон традиционно завершился в Ханты-Мансийске — в конце марта там состоялся финал Кубка мира — 2009. В пятый раз мировая элита биатлона собиралась в Югре, и отзывы становились всё восторженнее, статистика — всё веселее. Так, в этом году на трассе Центра лыжного спорта выступили 136 спортсменов из 22 стран, а наблюдали за ними в общей сложности 47 тысяч зрителей. Трёхкратный олимпийский чемпион Михаэль Грайс не мог нарадоваться: «Российские болельщики всегда отличались дружелюбием, а организация российского этапа, как всегда, была на самом высоком уровне». Доказав свою состоятельность в проведении крупных международных стартов, округ получил право принять Чемпионат мира 2011 года. Оргкомитет чемпионата лично возглавил губернатор ХМАО Александр Филипенко.

...Пермяки, болеющие за француженку Сандрин Байи и держащие в руках плакаты «Будь как дома! Мы навсегда твои фанаты! Здесь маленький кусочек Франции!». Екатеринбургцы, приехавшие на этап ради двух спортсменов — россиянина Максима Чудова и норвежца Оле Эйнара Бьорндалена. Все они говорят: «Мы болеем за спорт, а не против кого-то». Вообще же до Югры добрались представители 26 стран с четырёх континентов, включая экзотические для биатлона Австралию и Новую Зеландию. Поток желающих посмотреть биатлон был так велик, что авиакомпаниям пришлось менять расписание и вводить дополнительные рейсы. Ну а для участников соревнований, накануне завершивших выступления в норвежском Тронхейме, организовали специальный «прямой» авиарейс!

— В этом году мы в полной мере проявили своё гостеприимство: подарили все медали гостям, — пошутил Александр Филипенко на закрытии финального этапа Кубка мира — 2009.

Действительно, для российских спортсменов в целом и ханты-мансийских в частности домашний этап Кубка мира оказался не очень удачным. В составе национальной сборной выступали трое югорчан — Светлана Слепцова, Ольга Анисимова и Артём Гусев. Но никто из них на пьедестал почёта не попал. В общем зачёте Кубка мира Слепцова стала одиннадцатой. В национальном зачёте женская сборная России по итогам сезона заняла седьмое место, мужская — шестое.

До Югры добрались представители 26 стран с четырёх континентов, включая экзотические для биатлона Австралию и Новую Зеландию. Поток желающих посмотреть биатлон был так велик, что авиакомпаниям пришлось менять расписание и вводить дополнительные рейсы.



Фото: ИТАР-ТАСС / Антон Овчинников

Евгений Устюгов и Андрей Маковеев в гонке преследования на 12,5 километра финального этапа Кубка мира по биатлону.

— Увиденное мною в Ханты-Мансийске ни в коем случае не произвело впечатления, что наши биатлонисты не хотят или не стараются победить, — дал свою оценку президент Союза биатлонистов России Михаил Прохоров. — Другое дело — при весьма достойных скоростных данных они заметно сдали в стрельбе. На мой взгляд, это прямое следствие невероятно тяжёлой психологической нагрузки, которая выпала на спортсменов в нынешнем сезоне. Удивительно ещё, что это произошло на последнем этапе, а могло ведь гораздо раньше.

При этом Михаил Прохоров высоко оценил организацию этапа в Ханты-Мансийске: условия проживания спортсменов, обеспечение их безопасности, подготовка трассы — всё было по высшему разряду. В этом году Центр лыжного спорта обошёлся без кардинальных перемен, однако некоторые новшества есть, и они пришлись весьма кстати. Например, в целях повышения уровня безопасности были внесены изменения в траекторию трассы, улучшены условия её прохождения. На стадионе установили ещё одно видеотабло — теперь болельщики

Светлана СЛЕПЦОВА (Россия) — о неудачном финише сезона:

— В целом этот сезон вышел удачным: я становилась чемпионкой мира, бегала в жёлтой майке лидера, считаю, что не каждый может этого достичь. А вот окончание сезона не заладилось. На масс-старт в Ханты-Мансийске выходила с желанием реабилитироваться, но в глубине души понимала, что сделать это будет трудно. Физическая форма вроде бы неплохая, а вот стрельба разладилась окончательно. Честно говоря, трудно было предположить, что по мановению волшебной палочки за пару дней всё исправится. Ну а когда на второй лёжке промахнулась два раза, поняла, что опасения подтвердились. Дальше бежала уже на автомате. Теперь всё межсезонье будем работать над ошибками. Причины такого выступления во второй половине сезона? Они очевидны. Сначала серьёзно заболела, а потом началась эта нервотрёпка с допингом. Мне кажется, мы просто сломались психологически. Очень рада, что всё закончилось. В олимпийском сезоне, надеюсь, всё будет по-другому.

В 1996 году в Ханты-Мансийске было начато строительство Центра лыжного спорта, который сегодня считается лучшим в России и одним из лучших в мире.

При выборе генерального подрядчика было принято во внимание, что рельеф —→

на южной трибуне могут наблюдать за происходящим не только в пределах видимости. В комментаторских кабинках открыли дополнительный пресс-центр для сотрудников телекомпаний. Была продумана целая программа для болельщиков, её главным пунктом можно назвать благотворительный аукцион, где выставялись вещи именитых спортсменов. Так, председатель спорткомитета Ханты-Мансийского автономного округа, известный биатлонист Виктор Майгуров отдал майку со своим стартовым номером с Олимпиады в Солт-Лейк-Сити — она «ушла» за 28 тысяч рублей. Вырученные средства — а это больше ста тысяч рублей — перечислили в окружной фонд помощи детям, больным лейкемией. А сразу после спринтерской гонки состоялась шоу-эстафета тренеров и сервисменов национальных сборных. Победу одержали самые титулованные из заявившихся участников — легендарные немецкие биатлонисты, а ныне тренеры сборной Германии Франк Ульрих и Марк Кирхнер.

— Я хотел бы выразить признательность организационному комитету за великолепную работу. Соревнования не могут быть успешными без предварительной кропотливой подготовки, — сказал по окончании этапа вице-президент Международного союза биатлонистов Клаус Ляйстер. — В Ханты-Мансийске в качестве делегата от IBU я приезжаю второй год подряд и вижу: за это время оргкомитет сделал большой шаг вперёд. Не секрет, что после каждого этапа мы составляем такой список, где скрупулёзно указываем, что надо доделать в следующем году. Он, конечно, будет и в этот раз, но очень небольшой. Ни одной серьёзной жалобы от представителей команд мы не зафиксировали. Особенно гости оценили размещение и доставку спортсменов к трассам. Также хочу отметить общую атмосферу, царившую в



Максим Чудов (на первом плане в центре) в масс-старте на 15 километров финального этапа Кубка мира по биатлону.

Ханты-Мансийске. Это очень ценно, учитывая напряжённые отношения между некоторыми командами в связи с недавним допинговым скандалом. Думаю, что в следующем году мы вновь с радостью приедем в Россию, чтобы закрыть олимпийский сезон.

Также Клаус Ляйстер рассказал о проекте реконструкции биатлонного стадиона к Чемпионату мира — 2011:

— Нам представили три возможных решения, и, я думаю, до конца апреля российский оргкомитет должен определиться на одном из них. Ну, и начинать строительство. Это лишь кажется, что два года — большой срок. С другой стороны, я совершенно уверен, что через два года в Ханты-Мансийске будет построен стадион, отвечающий наивысшим международным стандартам.

и природно-климатические условия предложенной для строительства площадки сходны с условиями спортивного комплекса в пригороде Калгари, Кенморе.



Фото: ИТАР-ТАСС/ Антон Фединников

К Чемпионату мира в Центре лыжного спорта планируется вдвое увеличить вместимость трибун, расширить имеющиеся трассы, усовершенствовать систему их оснежения, разместить комментаторские кабины в более выгодной зоне северных трибун, установить новую систему электронного отсчёта времени и увеличить количество командных комнат. Также в

планах — помещение для ТВ-студий, павильон для отдыха зрителей, трибуна для VIP-гостей. В непосредственной близости от ЦЛС будет построена новая гостиница для участников соревнований. О том, что к мероприятию относятся крайне ответственно, говорит состав координационного совета: в него входят заместители председателя правительства автономного

Магдалена НОЙНЕР (Германия) — о победе в гонке преследования в Ханты-Мансийске:

— Мне очень нравится местная трасса, да и вообще, я люблю здесь выступать. Этот этап обычно завершает сезон, я уже немного расслаблена в преддверии отпуска, нахожусь в хорошей форме. Всё складывается удачно. Обычно у меня возникают проблемы на стрельбище, но в этот раз всё получилось. Я старалась полностью сконцентрироваться на стрельбе. Не знаю, почему у меня иногда она идёт хорошо, а иногда ничего не получается. Буду работать над стабильностью в следующем сезоне.

Андреас БИРНБАХЕР (Германия) — о российском этапе Кубка мира:

— Российский этап всегда был одним из лучших. В этот раз организаторы постарались не хуже, чем раньше, а то и лучше. В Ханты-Мансийске прекрасно кормят. Кроме того, что гораздо важнее, здесь великолепно подготовлена трасса. Надеюсь, «Эрдингер», в связи с известными событиями, не откажется финансировать Кубок мира в следующем году, и организация этапов будет на прежнем уровне. Радует, что почитатели биатлона в России очень дружелюбны. У меня сложилось такое впечатление, что россияне хорошо относятся к немцам. Так или иначе, нам всем здесь нравится. Тем более, у меня с Ханты-Мансийском очень хорошие ассоциации: в 2001 году я выиграл здесь три «золота» на мировом первенстве среди юниоров.

Мартина БЕК (Германия) — о прогулках по Ханты-Мансийску:

— Я уже в пятый раз побывала в Ханты-Мансийске. Отмечу, что в этом году на соревнованиях было гораздо больше охраны. Сначала это было непривычно, но потом мы стали чувствовать себя от этого только спокойней. В один из дней я и Симона Хаусвальд посетили местный аттракцион, там нам удалось сфотографироваться с фигурами мамонтов, сделанными в натуральную величину. Мамонты были по-настоящему впечатляющими!

Оле Эйнар БЬОРНДАЛЕН (Норвегия) —

о сбое в системе электронного хронометража на мужской гонке преследования и проведении повторного старта:

— Перенос старта на несколько минут лично на мне никак не сказалося. В Ханты-Мансийске стояла просто потрясающая погода, было совсем не холодно, и пробежать в такой атмосфере лишние пару сотен метров было только в удовольствие. В целом, я удовлетворён своим выступлением. Конечно, хотелось бы пройти чуть чище огневые рубежи, но Эмиль Хегле Свендсен правильно сказал, что при таких скоростях сделать это было очень сложно. В частности, исключительно с этим связан мой промах на первой стойке, я просто не успел восстановиться к стрельбищу. Конечно, я хотел выиграть, но и Свендсен желал этого не меньше. Сегодня он был действительно сильнее.

По материалам сети Интернет.



Фото: ИТАР-ТАСС/ Константин Веремейчик

Традиционный круг почёта на оленях Максима Чудова, победителя гонки преследования на финальном этапе Кубка мира по биатлону.

округа Наталья Западнова, Виктор Бец, Кирилл Морозов, Алексей Сафиоллин, мэр Ханты-Мансийска Андрей Букаринов, главы различных департаментов. Исполнительным директором оргкомитета по подготовке и проведению в Югре Чемпионата мира по биатлону 2011 года является генеральный директор ООО «ЮграИнтерспорт» Николай Бондарев.

— Для нас важно оказанное доверие, ведь проведение международных соревнований по биатлону в Ханты-Мансийске не только способствует развитию этого вида спорта в стране, но и положительно влияет на социальную ситуацию в регионе, — подчеркнул Бондарев. — После каждого из таких мероприятий на несколько тысяч увеличивается поток ребятшек в разные спортивные кружки, секции по всему округу. Они записываются не только на биатлон, но и на плава-

ние, волейбол, теннис. Это очень хороший социальный эффект от международных соревнований. Когда мы только начинали их проводить, одной из главных целей было воспитание в молодом поколении любви к здоровому образу жизни.

Способствуют этому и наглядные примеры в лице земляков — членов сборных команд России. Так, на завершившемся недавно в Тюменской области Чемпионате России по биатлону женскую эстафетную гонку выиграла сборная ХМАО — Югры. За неё бежали Ольга Анисимова, Светлана Слепцова, Евгения Седова и Екатерина Шумилова. По итогам соревнований Слепцова и Шумилова вошли в расширенный состав национальной сборной на следующий, олимпийский год. Интересно, что 7 из 15 спортсменов представляют Уральский федеральный округ...



Оле-Эйнар Бьорндален с большим хрустальным глобусом и Кубком наций, который завоевала сборная Норвегии.

Фото: ИТАР-ТАСС/ Антон Орчинников

После каждого из таких мероприятий на несколько тысяч увеличивается поток ребятишек в разные спортивные кружки, секции по всему округу. Они записываются не только на биатлон, но и на плавание, волейбол, теннис. Это очень хороший социальный эффект от международных соревнований.



Биатлон в Югре

Этот вид спорта стал развиваться в Югре в середине 1970-х годов благодаря ханты-мансийскому лыжнику Валерию Захарову — проходя службу в армии в Новосибирске, он буквально «заболел» биатлоном и привёз его в округ. К слову, сейчас Валерий Павлович — заслуженный тренер России (среди его воспитанников Виктор Майгуров, бронзовый призёр двух Олимпиад), главный тренер сборной Югры по биатлону. Его стараниями в 1978 году в Ханты-Мансийске была открыта специализированная школа, филиалы которой впоследствии были созданы в девяти муниципальных образованиях. С течением времени филиалы стали отдельными учебными заведениями, а общее руководство и ответственность за развитие и популяризацию биатлона, лыжных гонок и других видов было возложено на созданную окружную школу высшего спортивного мастерства по зимним видам спорта.

В 1996 году в Ханты-Мансийске было начато строительство Центра лыжного спорта, который сегодня считается лучшим в России и одним из лучших в мире. При выборе генерального подрядчика было принято во внимание, что рельеф и природно-климатические условия предложенной для строительства площадки сходны с условиями спортивного комплекса в пригороде Калгари, Кенморе, где в 1988 году проводились соревнования по биатлону по программе зимних Олимпийских игр. Поэтому генеральный план ЦЛС разработан фирмой, проектировавшей комплекс в Кенморе. В ноябре 2000 года Центр введён в эксплуатацию в полном объёме: стадион, огневой рубеж, трибуны, способные вместить до 15 тысяч зрителей, здание спортивной школы, лыже-роллерная трасса, гостиничный комплекс «На семи холмах» (три звезды), здание спортивного клуба. К Чемпионату мира — 2003 было построено здание пресс-центра. Международные соревнования проходят в столице ХМАО с 1997 года. Первые два года проводились Кубки Югры, перешедшие затем в титульные турниры Международного союза биатлонистов: 2000 год — финальный этап Кубка мира, летний Чемпионат мира; 2001 год — Чемпионат мира среди юниоров; 2002, 2004, 2005 — Гран-при IBU; 2003 — Чемпионат мира; 2005, 2007, 2008, 2009 — финал Кубка мира. В 2006 году Ханты-Мансийск завоевал право во второй раз принять Чемпионат мира — в 2011 году.

Российские болельщики во время финальных соревнований Кубка мира по биатлону.

Финансовая доступность соревнований для зрителей — залог того, что вид спорта будет иметь большую популярность. Биатлон в Ханты-Мансийске этому принципу полностью соответствует (цены билетов на этап Кубка мира — 2009):

Категория билета	Спринт Мужчины	Спринт Женщины	Персьют	Массовый старт
VIP	3000 рублей	3000 рублей	3000 рублей	3000 рублей
Льготный	50 рублей	50 рублей	50 рублей	50 рублей
Взрослый	250 рублей	250 рублей	300 рублей	300 рублей
Абонемент		800 рублей		

По данным сайта www.biathlon.ru.



Олимпиада в клетку

Ханты-Мансийский автономный округ — Югра готовится принимать Всемирную шахматную олимпиаду

Если биатлон собирает на стадионе Ханты-Мансийска многотысячные зрительские аудитории, то на Всемирной шахматной олимпиаде 2010 года ожидаются тысячи спортсменов. По предварительным данным, в боях на шахматном поле сойдутся две тысячи игроков из 150 (!) стран. Соревноваться будет без преувеличения вся мировая шахматная элита. Не менее представительным станет корпус почётных гостей. Так, своё согласие приехать дал чемпион мира, живая легенда Анатолий Карпов.

О том, что мероприятие курируется на самом высоком уровне, говорит состав оргкомитета: возглавил его вице-премьер Правительства Российской Федерации Александр Жуков, а среди членов — представители Минэкономразвития, Минкуль-

Гроссмейстер Анатолий Карпов провел сеанс одновременной игры на 12 досках на I Всероссийском детском шахматном фестивале «Ярославский дебют».

туры, МВД и Минфина РФ. На одном из последних заседаний оргкомитет поручил Минрегионразвития и Минтрансу России дополнительно проработать вопросы о целесообразности строительства и реконструкции транспортной и инженерной инфраструктуры в рамках подготовки к Всемирной шахматной олимпиаде и при необходимости внести соответствующие предложения в Правительство РФ.

Таким образом, соревнования будут «работать» не только и, может быть, не столько на развитие шахмат

По предварительным данным, в боях на шахматном поле сойдутся две тысячи игроков из 150 (!) стран. Соревноваться будет без преувеличения вся мировая шахматная элита. Не менее представительным станет корпус почётных гостей. Так, своё согласие приехать дал чемпион мира, живая легенда Анатолий Карпов.



Кубок мира по шахматам 2007 года.

в регионе, сколько на общее повышение качества жизни. Кроме того, в Ханты-Мансийске появится несколько важных объектов, в частности, гостинично-деловой центр и Шахматный центр. Основной же площадкой соревнований станет Центр теннисного спорта — его строительство ускорилось в связи с олимпиадой и было завершено в прошлом

году. В конце марта на кортах ЦТС прошёл международный турнир по теннису «Yugra-Open» серии ITF. Возможно, это начало выхода на международную спортивную арену и югорского тенниса — наряду с биатлоном и шахматами.

Первый шахматный турнир в ХМАО был проведён в 1935 году. Сегодня шахматы — в пятёрке самых популярных в округе видов спорта. 5 марта 2000 года в Пойковском открылась детско-юношеская спортивная школа по шахматам им. А. Карпова. Уже несколько лет она проводит международные соревнования имени великого шахматиста. В 2007 году их победителем стал нижевартовец Дмитрий Яковенко — сегодня один из мировых лидеров шахматного спорта, чемпион России и Европы.

С 2005 года в округе дважды проводился Кубок мира, в 2006 году на конгрессе Международной шахматной федерации (FIDE) было решено отдать Ханты-Мансийску крупнейшие турниры FIDE: — Кубок мира по шахматам 2009 года, — Всемирную шахматную олимпиаду 2010 года, — Конгресс FIDE 2010 года.

Большую роль в развитии шахмат в округе играют информационные технологии: 1 октября 2006 года в Югре был открыт интернет-центр шахматного мастерства, главной целью которого является популяризация шахмат. В 2007–2008 годах прошли два масштабных турнира — Международный лично-командный интернет-кубок губернатора Югры и Международный турнир среди шахматных школ им. А. Карпова. В них приняли участие более тысячи шахматистов со всего мира. В 2008 году правительством региона введён шахматный всеобуч — обязательное изучение игры в школах.